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A téma rövid leírása4 (magyar és angol nyelven): 
A kutatás a korábban Fehér Krisztina sikeres fokozatszerzésével lezárt, „Gótikus 

építészeti részletek geometriai kérdései” címen meghirdetett kutatási téma 
folytatása, kiterjesztése a magyarországi reneszánsz építészeti részletek 

vizsgálatára. Célja elsősorban az 1541 előtti reneszánsz építkezések profilált 
tagozatainak vizsgálata, a szerkesztésükhöz alkalmazott geometriai- és 

arányrendszerek feltárása és összehasonlítása. A kutatás alapja a vizsgált 
építészeti elemek alakhű, korszerű műszeres módszerekkel segített felmérése, 

és digitális feldolgozása. A lehetséges szerkesztő rendszerek feltárásában a 
reneszánsz arányelmélet lehetséges XV-XVI. századi magyarországi 

elterjedésének elemzése, a korabeli ábrázolások, és nemzetközi szakirodalom 

eredményei nyújtanak támpontot. A részleteken túl – ahol ez lehetséges – a 
rész és egész viszonyát, az épület arányrendszere és a tagozatok 

arányrendszere közötti összefüggést is vizsgáljuk. A várható eredmények a 
tervezéstörténeti jelentőségen túl segítséget nyújtanak töredékesen fennmaradt 

részletek elvi rekonstrukciójához, és összehasonlító elemzésükkel 
műhelykapcsolatok feltárására is lehetőség nyílik. Az eredményeket nemzetközi 

kontextusban helyezve a kutatás adalékokat szolgáltathat a kor egyes itáliai és 
dalmát mestereinek tevékenységi területére vonatkozóan. 

 
The topic is the continuation of the former research project „Geometrical 

questions of Gothic architectural details”, that resulted in a PhD degree by 
Krisztina Fehér. The topic is extended towards the Hungarian Renaissance 

architectural details. The emphasis will be put on the comparative analysis of 
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the geometrical constructing and proportioning methods of profiled architectural 

details originating from Renaissance buildings before 1541. Research will be 

based on true-to-form survey supported by 3D scanning and digital modelling 
of the fragments in question. Points of reference for the discovery of possible 

constructing methods will be provided by the examination of the spreading 
process of architectural theory in the 15-16th century Kingdom of Hungary, 

contemporary illustrations, as well as the international literature of the topic. 
Beyond the detail, whenever it is possible, the disposition of the whole building 

will be analyzed in order to understand the relationship between the 
proportioning of the details and the whole building. Besides their importance 

form a design-historical point of view the results can provide assistance for the 
theoretical reconstruction of certain fragments or structures. The comparative 

analysis opens the possibility to discover the connections of certain workshops. 
Putting the results into an international context the range of the activity of 

certain Italian or Dalmatian masters can be specified. 
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Geometria és arányosság a magyar reneszánsz építészetben 

Témahirdetési javaslat a Csonka Pál Doktori Iskola Tanácsa részére 

 

 

A matematikai arányok alkalmazása a reneszánsz építészeti teória egyik 
legmeghatározóbb eleme. A humanizmus korának építész-teoretikusai ókori 

görög filozófusok, matematikusok műveire9 és Vitruvius traktátusára10 alapozva 
a részek arányát tartották az építészeti szépség egyik legfontosabb forrásának, 

aminek bizonyságát többek között abban a felismerésben látták, hogy a zenei 

összhangzatok harmóniáját is egyszerű számarányok határozzák meg. Ez az 
elmélet Alberti művétől kezdve folyamatosan jelen van az építészeti 

traktátusokban.11 
Nyilvánvaló, hogy az építészeti gyakorlatban is megjelent ez a megfontolás, arról 

azonban kevesebb tudással rendelkezünk, hogy a legnevesebb, az építészetet 
tudományos igényességgel művelő mesterek mellet a második, harmadik 

vonalban működő építészek, illetve a részleteket készítő kőfaragó-kőszobrász 
mesterek (lapicidák) milyen ismeretekkel rendelkeztek a tárgyban. Különösen 

érdekes ez a Magyar Királyság esetében, ahol a reneszánsz művészet forrásától 
távolabb, kezdetben itáliai és dalmát mesterek keze nyomán jelent meg, majd 

alapvetően még a késő gótikus építőműhelyekben iskolázott helyi kőfaragók 
révén terjedt el és alakult az antik eredetű formakincs. 

Egyszerű számarányok használatát ebben a körben korabeli írott források is 
tanúsítják,12 illetve saját korábbi, a gyulafehérvári Lázói-kápolnán végzett 

kutatásaink is igazolják.13 A kutatás kiinduló hipotézise, hogy a reneszánsz 

műhelyekben az itáliai teoretikusok munkáira visszavezethető, de egyszerűbb, 
praktikusan alkalmazható arányrendszerek, illetve szerkesztési elvek, sémák 

voltak elterjedtek. Ezek egyes korszakok, földrajzi területek, műhelyek, illetve 
mesterek gyakorlatában mutathatnak olyan jellegzetességeket, melyek 

kifejezetten az adott körhöz köthetőek. Azonosításuk így hozzásegíthet egyes 
alkotások eredetének pontosabb meghatározásához, illetve ismert műhelyek 

hatókörének pontosabb megismeréséhez, vagy egyes építkezések közötti 
lehetséges műhelykapcsolatok feltárásához. A hazai reneszánsz emlékanyag 

összehasonlító elemzéshez szükséges szakirodalmi feldolgozottsága azonban a 
geometriai megfontolások szempontjából meglehetősen szűkös. A létező 

reneszánsz emlékanyag pontos felmérése, arányrendszerének, 
szerkesztésmódjának vizsgálata tehát hiánypótló a magyar reneszánsz építészet 

kutatása számára. 
A reneszánsz iránti művészettörténeti érdeklődés Magyarországon a XIX. század 

végén élénkült meg.14 Az emlékanyag kutatása az 1930-as években kapott nagy 
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lendületet, olyan fontos emlékek, mint a Buda-nyéki királyi villák,15 a visegrádi 

palota16 vagy az esztergomi Vitéz-studiolo feltárása.17 Az eredmények 

összefoglalásában kiemelkedő fontosságú Balogh Jolán tevékenysége.18 A II. 
világháború e kutatásokat megszakította, de az 1940-es évek végétől további 

jelentős leletekkel gazdagodott az emlékanyag, aminek nagyrészt a budavári 
palota jelentős háborús pusztulása adott szomorú aktualitást. Míg a korábbi 

szakirodalom szemléletét erőteljesen meghatározta Hunyadi Mátyás 
uralkodásának kultusza, az 1980-es évektől egyre nagyobb figyelem fordult a 

korábban kevéssé értékelt Jagelló-kor ugyancsak magas szintű reneszánsz 
építészeti kultúrájára,19 mely időszakból korábban elsősorban a reneszánsz 

hazai csúcsteljesítménye, az esztergomi Bakócz-kápolna kapott jelentős 
figyelmet.20 Ez az időszak különösen fontos abból a szempontból, hogy a 

reneszánsz művészet ekkor lépett ki az udvari reprezentáció kereteiből, és 
terjedt el széles körben a még mindig virágzó késő-gótikus építészettel 

párhuzamosan. A magyarországi reneszánsz művészetről és építészetről 
meglévő ismeretek az utóbbi évtizedekben több nagyszabású tematikus kiállítás 

foglalta össze.21 A 2008-as reneszánsz év után a 2018-ra meghirdetett Mátyás 

király-emlékév ad újra aktualitást a korszak kutatásának. 
A geometriai kérdések fontosságára, műhelykapcsolatokat meghatározó 

szerepére Horler Miklós simontornyai várral kapcsolatos munkája fordította a 
figyelmet.22 Az utóbbi évtizedek – néha vitatható – műemléki helyreállításai 

kapcsán ugyancsak előtérbe került a szerkesztési rendszerek elemzése, ez 
azonban többnyire a rekonstrukció szempontjából fontos alaprajzi- illetve 

homlokzati kompozíciókra vonatkozik, a részletekre, illetve a rész és egész 
viszonyára kevésbé koncentrál.23 

A nemzetközi szakirodalomban a reneszánsz építészet matematikai 
összefüggéseinek vizsgálata az általános elmélet oldaláról, illetve egyes épületek 

konkrét, pontos felmérésen alapuló vizsgálatán keresztül is megjelenik. 24 Ezek 
az eredmények a magyar kőtöredék-anyag vizsgálatával kapcsolatban is 
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tanulsággal szolgálhatnak, mind az összehasonlító elemzés, mind a módszertan 

szempontjából. 

A tervezett téma a reneszánsz magyarországi elterjedésének első szakaszára, 
az ország 1541-es három részre szakadásáig tartó időszakra fókuszál. Erre a 

korszakra az itáliai all’antica reneszánsz hatása jellemző, így az itáliai építészeti 
teória befolyása erőteljesebb lehetett. A hazai emlékanyagban ebből az 

időszakból elsősorban töredékek (nyíláskeretek, párkányok, oszlopfejezetek és 
-lábazatok) illetve kisarchitektúrák (tabernákulumok, síremlékek) maradtak 

fenn. Ezekről általában rendelkezésre állnak publikált felmérések, ezek 
pontossága azonban ritkán alkalmas a részletek arányrendjének alapos 

vizsgálatára. 
A magyarországi építészeti töredékek teljes körű katalogizálására tett 

kísérletként indult a Lapidarium Hungaricum sorozat, melynek első kötete ad 
átfogó képet a hazai emlékanyagról,25 a részletes feldolgozás azonban a 

reneszánsz faragványok tekintetében csak kis részben készült el.26 A XXI. 
századi technika lehetőséget biztosít a digitális virtuális kőtár létrehozására, 

mely az emlékeket a legnagyobb részletességig, akár interneten keresztül is 

kutathatóvá teszi. Ehhez a – műtárgyvédelmi szempontból is fontos – feladathoz 
ugyancsak igyekszik hozzájárulni a tervezett kutatás.  

Az egyes kőfaragványok, faragvány-töredékek 3D felmérésére alkalmazható 
leginkább hatékony méréstechnika, a modellalkotás folyamata, illetve a 

modellből a geometriai vizsgálat számára használható idealizált profil előállítása 
módszertanát az általam jelenleg vezetett PhD téma (Gótikus építészeti 

részletek geometriai kérdései) keretében Fehér Krisztina doktorandusszal, a 
BME Fotogrammetria és Térinformatika Tanszékkel együttműködésben 

kidolgoztuk.27 Az Építészettörténeti és Műemlékéi Tanszéken nemrég beszerzett 
térszkenner és a nagy adatmennyiség feldolgozására alkalmas számítógép 

rendelkezésre áll, ez megfelelő hátteret biztosít a kutatás elindítására. 
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